



吉林北沟村：
过去选择外出务工

“过去为了养家，大家都得出去打工，如今有了好产业，都回来创业种大棚了，挣得多还能守家待地，日子过得老好啦！”7月20日，看着自家棚子里长势喜人的纯绿色西红柿，长春榆树市八号镇北沟村许家坡屯的董雪峰笑得合不拢嘴。

盛夏时节，阳光耀目，在墨色草木的掩映下，一片片白色大棚已成北沟村一景。晒得黝黑的村支书刘占文一脸得意：“以前我们村可是有名的贫困村，你现在在家门口都过上了小康生活。”

过去的北沟村是真穷，5个自然屯，3000多人口，靠种植苞米，每户年均收入也就几千元，能出去打工的常年在外，留下来的只剩老弱病残。村支书刘占文，天天琢磨着能不能弄点啥产业，让大伙在家门口就能赚钱到钱。

2007年，刘占文组织召开了第一次具有划时代意义的村委会会议，村民统一观念后，村里很快争取到政府的支持，由财政出钱修路、挖井、扯电，轰轰烈烈搞起大棚产业建设。

从力工、木工到包工头，在外打工20来年的董雪峰混得不错，可老婆孩子都扔在家，也不是个长久事。村里开始种大棚后，董雪峰毅然回乡，现在已建了4栋大棚，每年收入都不低于40万元。在他的带动下，陆续又有300多名外出打工的年轻人回乡创业，带动当地1500余人从事大棚产业。村里劳动力不够用，周围200公里以内的乡镇打工者也纷纷涌人。

“770户几乎家家都种大棚，如今全村已有812栋，每栋面积3000~5000平方米，单栋年纯收入就能达到8万元以上，雇佣的劳动力时薪10元，一天赚个80多元一点不费劲。”刘占文告诉记者，在政府的支持下，村里每年的大棚数量仍在以百栋为单位递增，村民要是缺资金缺技术，不仅政府能帮忙协调，村里的党员干部也会积极帮扶。

为了更好服务村民，2009年，村里还办起了榆树市金土地绿色蔬菜种植专业合作社，仓库、宿舍、停车场等设施一应俱全，南来北往的客商可以在此留宿，与村民面对面交易。

“我们这土质好，大棚一年种两茬，包括黄瓜、豆角、西瓜、西红柿等，不用化肥和农药，行情紧俏，从来不愁销，最南能卖到海南，最北卖到绥芬河，咱们的小商品西瓜，连俄罗斯人都非常喜欢。”刘占文笑呵呵地说。

刘占文告诉记者，接下来的三年，村里除了水田和偏坡地，能种大棚的都要种上，同时还会在现有合作社的基础上扩建一个投资近亿元、占地30多公顷的综合性大市场，10月份就要开工。2020年建设完成后，就可以为村民和客商提供交易、餐饮、物流等一条龙服务，并逐步将其打造成为全国性的果蔬集散地，产业要越做越大，村民的腰包也要越来越鼓。

753名环卫工留守子女到深圳看父母

本报讯（记者刘友婷）7月18日，“关爱环卫工人关注留守儿童”——深圳市城市管理局联合美丽深圳公益基金会牵手环卫工人留守儿童深圳行活动开启。该活动从最初第一季326名留守儿童参与发展到第三季753名，影响力正在环卫工人群体中扩大，成为深圳关爱环卫工人的重点品牌。

此次环卫工人留守儿童暑假来深与父母团聚活动持续三天，753名留守儿童在父母的陪伴下参观游览了深圳市著名景点，感受深圳特区城市建设的巨大变化和改革发展的重大成就。“很感谢政府、企业带孩子们出去游玩，增长了见识，开阔了眼界。”深圳环卫工人李先生如是说。

据了解，在深圳市城管局牵头环卫工人留守儿童深圳活动中，除了邀请孩子们和父母同游深圳外，美丽深圳公益基金会还将为2018年考上大学专科以上的一线环卫职工子女提供奖学金，减轻环卫工人家庭的教育负担，鼓励环卫工人子女努力学习。

湖北400名建筑工人共演文艺晚会

本报讯（记者张翀 通讯员刘金 王小军）近日，一场建筑工人歌手大赛在湖北省科技馆新馆的建设工地火热进行。80名建筑工人组成的11支队伍参加角逐，现场400多位建筑工人与工友一起，同选手高歌并进行才艺展示，通过这种方式纳凉。

夜幕下，刚刚完成主体结构封顶的湖北省科技馆新馆工程更显壮观，旁边搭建的临时舞台上，一段由企业员工精心编排的歌曲串烧和开场秀点燃大幕，一段段陪伴成长的熟悉旋律和具有时代标签的模仿秀，勾起了工友无限回忆，不少人都感慨“幸福是奋斗出来的”的时代主旋律。

北京一工地举办关爱留守儿童活动

本报讯 近日，由农村留守儿童部际联席会议办公室、民政部、中国建筑集团有限公司主办的全国农村留守儿童关爱保护“百万宣讲进工地”北京分场活动，在中建三局北京公司泰康大厦项目举行。活动现场，中国青年少年研究中心所长孙宏艳围绕如何履行父母的监护职责、怎样与孩子亲情沟通、怎么教孩子预防性侵等专题作了讲述，并与现场的工友开展了互动，给工友提供解决代沟问题的有效方法。据悉，中建三局北京公司连续四年举办“我要去北京”系列活动——农民工子女夏令营、农民工集体婚礼、农民工父母首行和万名农民工免费体检，把关爱传递到孩子们身边。（赵中兴）

融入·圆梦

又到小学新生报名季，有家长提前半年准备材料

南宁务工者盼随迁子女入学手续再简化

本报讯（记者庞慧敏 实习生谢宛馨）7月8日南宁市各小学已完成一年级新生入学报名，其中8日是进城务工人员子女的报名时间。在西乡塘区公办北湖路小学，曾女士正在帮自己的侄女登记报名，她笑称因为自己家里有两个孩子，比较了解南宁随迁子女的入学政策，所以担起了帮侄女报名的重任。将报名有关材料、信息核对后，便可等待7月15日公布的符合条件的进城务工人员随迁子女名单。但曾女士表示，“要给孩子办理公立学校入学并没有那么容易，甚至要提前半年开始准备。”

来到南宁务工并已定居超过10年，曾女士在

北湖路小学给孩子报名也不是头一次了。“随迁子女要报名公办学校需要很多繁杂的手续，想就近读书更是特别困难。”曾女士说，她曾想就近给女儿报一所公办学校，但学校满额后，女儿只能被安排去偏远的校区就读，由政府每年补助500元学费。“留给随迁子女的名额很少，本市学生已经优先报满了。”

权衡之下，曾女士选择了西乡塘区的一所民办小学，“学校和家的距离远了，女孩一个人放学回家不放心，只好在校园给她办理午托，每学期又要多出1000多元费用。”现在曾女士的女儿已经四年级，她同时准备着给家里的儿子报名一年级。

“家住南宁，有房产证明，也有监护人母亲的居住证，但是因为孩子的父亲户口还在乡下，临时办理孩子父亲的居住证需要半年时间，根本来不及给小孩报名。”

同在南宁的邓女士也谈起了因办理手续太过复杂而无法入学的经历，“提供了房产证明、父母双方的居住证，没想到还需要回社区开具一份类似的居住证明，以及结婚证、孩子出生证明等，等到办完所有证明，报名时间也错过了。”邓女士说，如果去民办学校读书，一学期的花费动辄就上万元，实在是不小的负担。曾女士也表示，抚养两个孩子，每学期需要花费1万~2万元。

据了解，南宁市各城区需要提交的材料各有所不同，如江南区随迁子女依例提供5项辅佐材料，良庆区则需要提供8项。兴宁区在办理随迁子女入学时略有简化，提供父母双方居住证一项变更只需父母任意一方居住证即可。

近日，北海市已宣布该市进城务工人员随迁子女只需提供父母一方或监护人在本地有效居住证和学生父母或监护人在本市有合法稳定职业的证明两项材料即可报读市公办性校。曾女士等人希望：“南宁市能否进一步简化入学办理手续，方便务工者把子女送进公办性校，减轻生活负担。”



秦皇岛有个“小候鸟课堂”

趁着暑假，河北秦皇岛市海港区工人南里第二社区居委会、工会联合会邀请河北农业大学海洋学院的大学生志愿者走进社区小候鸟驿站，开展“小候鸟课堂”活动。

通过趣味游戏、心理疏导等方式，与辖区的“小候鸟”——外来务工人员子女欢聚一堂，让他们感受到社会大家庭的关爱和温暖。

本报特约记者 朱润胜 通讯员 曹建雄 摄

凌晨3点开始忙碌，奋斗20年扎根城市 贩菜师傅“人城记”

本报记者 卢 翔
本报实习生 邹星欢

7月21日，邹细细早上5点便忙活起来，确定来客名单，包红包、订酒店、点好菜。40岁的他因常年劳动背已微驼，但做事干净老练。“今天办完喜酒，晚上就住进去，讨个喜庆。”邹细细很激动。今天，他要举办乔迁喜宴。“这房子我很满意，周围环境好，升值空间也大。”邹细细满脸笑容，他的新家因为价格适宜，升值空间大，是很多和他一样想在城市买房的农村人的首选。

邹细细来自江西省南昌县三江镇太坪村，16岁离开农村，做起菜贩，至今已有20个年头，经过多年打拼，他终于在城市里买下了房，扎下了根。

几经辗转，坚定做贩菜生意

三江镇是农产品输出大镇，农业以粮食、蔬菜、

荸荠为主。20年前的三江镇刮起了一阵贩菜风，初中毕业的邹细细也跟随母亲加入了这股贩菜大潮中，“当时能去城里贩菜，是让人兴奋的事，不用在家种田，赚得还多。”邹细细一开始尝到了做生意的甜头。但好景不长，他的母亲在一次贩菜中撞伤了腿，他们只能放弃城里的生意，回到村里。

在老家娶了媳妇后，邹细细还是心心念念到城市闯荡。和妻子商量后，两人一同来到南昌市。他们租住在南昌市洪都太和村茅下，这是个专门供外来打工人员租住的地方，“这里白天房里不开灯根本看不见，像晚上一样。”邹细细的女儿告诉记者，“这个地方条件不是很好，但交通便利，租金便宜，这么多年也都没涨价。”邹细细的妻子说。

找好住处后，邹细细跟着一个亲戚在工厂做起焊工，“整天都处在高温下，火光太强，最后伤了眼睛，耳朵也受了些影响。”因工作环境对身体的不利影响，他决定放弃做焊工。后来又去了哈尔滨贩卖钢丝绳，不太成功后，邹细细回到南昌决定继续干起贩菜老本行，这一干就是十几年。

艰辛却幸福的城市生活

凌晨3点，整个城市还在熟睡，邹细细骑着三轮摩托车穿梭在马路上，摩托车的“嘟嘟”声打破了这个城市的寂静。“从前骑个脚蹬三轮车，链条都快坏了，还得多抹几层油接着用，还是摩托车方便些。”他要前往南昌深圳农产品中心批发市场，这是南昌唯一的大型农产品批发中心。这个批发市场，邹细细一周要来最少三次，无论寒冬酷暑，都风雨无阻。

“来晚了好菜就都被别人‘抢’走了，你只能批发卖相不好、价格还贵的菜了。”和他一样，做这行生意的菜农和菜贩师傅们都早早就来，开始了新一天的农产品“抢夺战”。凌晨3点，成为了这个行业心照不宣的交易时间。

问及在城市生活的原因，邹细细觉得城市里才有自己想要的生活。“虽然是租房子，但也觉得自己是这个城市的一部分。现在买了房，更没什么顾虑，可以安心了。”

“这么多年收入比较稳定了，一天下来除去成本最少能赚到200~300元吧，每月还完房贷还绰绰有余。有时候感觉累了就歇一两天，现在竞争也没之前那么大了，做这行的越来越少了。”邹细细向记者说道，他18岁的女儿今年6月份刚刚高考完，正在录取通知书。通知书收到的话，这个夏天邹细细一家就双喜临门了。

令邹细细开心的是，有了新房终于能接儿子、女儿一起来住了。

两代人的打工潮

在三江镇太坪村，像邹细细一样离开农村前往城市做生意的还有很多。同样做贩菜生意的邹细细的堂姐邹国凤，村子另一头贩卖鱼发家的曾长华，他们也都在南昌市奋斗了20余年，最终在城市里买了新房，扎下了根。他们说着一口流利的老南昌话，俨然成为一个“城里人”。这些贩菜师傅们在常年不变的摊位上见证了这个行业的兴衰，也见证了南昌这座英雄城市的发展与繁荣。

20年后的今天，村里的青壮年大都选择去城里工作和生活，平日里的太坪村格外宁静。而逢年过节，村里马路上则又停满轿车，热闹非凡。近几年，太坪村成了“新农村”，有了新面貌，宽大的水泥马路畅通无阻，新式的洋房拔地而起。对于城市里打工和生活的太坪村儿来说，前往城市是他们的追求和梦想，而回到家乡则是那份永不变的乡愁。

从普通焊工到技艺娴熟、经验丰富的焊接“女强人”

与弧光相伴30年

本报通讯员 彭庆南 朱嘉杰 程 云
本报记者 叶小钟

1970年，邹丽萍出生于四川内江百合的一个农村。1988年，女承父业成为一名电焊工。30年来，在中建钢构钻研焊接技术的邹丽萍，因为技术出众，她和另外三位女同事被誉为“四朵金花”。

努力成为一名合格焊工

进入公司后，邹丽萍选择电焊这一技术工种，后被分配到管道班学习焊接水管。看到同一时期的男同事都已经掌握了焊接水管的方法，邹丽萍急在心里。每天中午，大家午休时，邹丽萍就翻看着自己的学习笔记，揣摩焊接操作要点；下班后，又寻来废管一遍遍练习。一有机会，就黏在老师傅后面问问题，学手艺。

经过不断地摸索和排查，邹丽萍把水管漏水的原因锁定在了电流大小和焊接角度上，经过上百次的调整，焊接的质量终于能够满足隔水的要求。

1992年，邹丽萍被选派到湖北荆门参加为期两个月的专业培训，培训完成以后，将会选拔一批优秀的学员，参与到亚洲第一高楼——深圳地王大厦项目的建设中去。

为了能够参与亚洲第一高楼的建设，培训班的学员们都铆足了劲头去学习。那段时间，邹丽萍玩命似地学习理论和实操技能。眼睛被弧光刺伤、皮肤被烤得一片片掉皮、衣服被烧成“洞洞服”……

“放弃的念头时时敲打着我，可是一想到身为技术工人，没有技术又哪来的底气，每天清晨又扛着5公斤重的焊枪奔着现场去。”最终邹丽萍成功掌握了焊接单面焊双面成型、探伤一级焊缝等较为复杂的焊接技术，如愿被分配到深圳地王大厦项目担任电焊工。

渐露锋芒的焊接女强人

“四朵金花”的称号就是在地王大厦时期开始传起来的。深圳地王大厦是当时亚洲最高的钢结构大楼，总高度达到383.95米。组成大厦主体结构的13280根钢构件的焊接工作，全部由包括邹丽萍在内的20多名焊工完成。

“完成地下室钢构件焊接之后，我们的工作面就转移到了地面，那时候地王大厦高度只有十几米，但没见过高楼的我站在上面已经感觉到手脚发麻了。”邹丽萍回忆道。后来，地王大厦越建越高，但运送工人的双笼电梯只能到达66层的283米高处，再往上近百米的高度就只能依靠一条宽30多公分的临时铁梯了。她每天都需要小心翼翼地爬过这条狭窄的铁梯，等到达自己工作面的时候，身上的衣服就已经湿透了。

邹丽萍说，焊接工作还需要克服高温烫伤的考验，为了避免进风导致焊接出现气孔，焊接前都需要先用厚布围成一个小工作间，然后在这个密闭的空间里面进行施工，焊接面温度很高，而且常常火花四溅，很容易就会出现烫伤的情况，“这弧光，对我们的意志力是一种磨练。”

凭借着这种不服输的精神，邹丽萍作为焊工代表多次在日本监理方组织的晨会上获得点名表扬，成为了项目当时有名的“女强人”。

敢于探索的先进班组

电焊是一门干到老、学到老的技术。为了满足不同条件下的焊接要求，常常需要整个班组的人不断去摸索新的焊接技术。

在深圳地王大厦项目工作期间，因为工期比较紧，依靠传统的手工焊接没有办法满足工期要求，而当时刚刚从日本学回来的二氧化碳气体保护焊接技术还处在探索阶段。当时国内只存在平焊和横焊两种焊法，但仅凭这两种焊法又无法满足苛刻的工作面要求。

邹丽萍主动找到班长说：“手工焊可以实现平焊、横焊、立焊、仰焊，二氧化碳焊接为什么不行？”于是，整个班组一有时间就收集废料，重复不断地探索和试验，反复调整焊接电流、电压、操作角度。最终，成功突破二氧化碳仰焊和立焊工艺，并实现了构件外观和探伤检验达标的目。通过用二氧化碳焊接代替手工焊接的方式，焊接效率提升了10倍以上，为项目履约创造了良好的条件。

在近30年的焊接生涯中，邹丽萍曾多次获评企业三八红旗手以及优秀女职工等荣誉称号，而更让她自豪的是，自己参建的一个个工程都成为了耳熟能详的地标建筑。丰富的项目经历让她从一名普通的焊接女工成长为一名技艺娴熟、经验老到的焊接“老前辈”，很多年轻一辈的焊接工人在她的指导下逐步成长为合格的焊工。

劳动光荣·劳动圆梦
追梦·我的奋斗